

# 馮玉祥與西北軍(八)

王 震 廷

## 一 西 北 軍 史 話 之 八

### 西 北 軍 名 稱 的 奠 定

張家口係察哈爾的首府，乃是塞外重鎮。馮玉祥任邊防督辦，即將督辦公署設在那裏，據地自雄。

在首都革命以前，馮玉祥所部陸軍第十一師原有兩個普通旅，三個混成旅，另三個獨立團。首都革命後，隨着戰事的進展，收降了吳佩孚所屬直軍的若干部隊，乃將原有各旅，一律擴編成師，各獨立團擴編為獨立旅。十三年十二月，

張家口發生兵變，察哈爾都統張錫元辭職，北京政府於十八日令派張之江繼任察哈爾都統。十四年一月四日，馮玉祥出任西北邊防督辦，(參見前文)統馬福祥調任西北邊防會辦(副督辦)，李鳴鐘繼任綏遠都統。至是，察、綏地區(按，當時熱河、察哈爾、綏遠尚未設省，均稱為特別區。)均劃入國民軍的駐防範圍。原來駐紮察、綏一帶的軍隊，如中央第四混成旅、察哈爾第一混成旅、騎兵第一、二旅、補充團。

中央第五混成旅、第一、二混成團、補充團、獨立補充第一、二營等部隊。均由西北邊防督辦統一改編，完全納入國民一軍的建制之下。并成立軍官幹部學校(以後改為西北軍官學校)，先設

於北京南苑，後移張家口，招收知識青年，培養基層幹部。西北軍之名，從此為人所習稱，而成為歷史上的名號。至十四年夏秋間，全部改編完

成，其兵力番號如下：

第一師師長鹿鐘麟(京畿警備總司令)。

第一旅旅長韓復榘。

第二旅旅長過之綱。

警衛第一旅旅長劉汝明。  
警衛第二旅旅長劉門致中。

第二師師長劉郁芬(代理甘肅軍務督辦)。

第三旅旅長孫良誠。

第四旅旅長張維墨。

第五旅旅長宋慶林。

第六旅旅長李西峯。

第四師師長宋哲元。

第二十二旅旅長佟麟閣。

第五師師長張之江(察哈爾都統)。

中央第四混成旅旅長宋珍。

暫編第五混成旅旅長劉玉山。

中央第七混成旅旅長葛金章。

騎兵第一旅旅長張之江(兼)。

騎兵第二旅旅長王鎮淮。

騎兵教導團團長王鎮淮(兼)。

察哈爾第一混成旅旅長魏福陞。

第六師師長李鳴鐘(綏遠都統)。

中央第五混成旅旅長馬鴻逵。

中央第八混成旅旅長石友三。

暫編第四混成旅旅長石敬亭。

衛隊旅旅長馮治安。

砲兵旅旅長孫連仲。

機砲混成團團長徐庭瓊。

軍官幹部學校校長陳琢如。

## 張家口督署的標語

見一斑：

「張家口爲西北重鎮，自馮玉祥駐節是地，

格言圖畫，有由警察廳製挂者，有由軍隊辦理者。余在某處軍營附近會見兩少年軍官，在壁上作

斗大字，其文云：「國亡不亡，全看我們努力不

努力。」二字迹遒勁，非有相當素養者，不辦也。

「馮玉祥所居，極簡陋。其會客室一如小講

堂，有黑板在焉，蓋馮時於此聚軍官訓話也。室

無裝飾，牆壁四週，擺置中外友人照像，亦無像

框。平居御普通學生衣，或着工人裝。每日以五

時起床，署內辦公人員，概於六時起，來署服務

，余晤馮之日，適窗外有數兵士，正在捆紮甘草

。馮引吾觀之，謂甫經發現，在張家口不遠之處

有甘草地，佔四、五十畝，當派兵一營往掘。甘

草爲最有用之藥料，產於西北地方，解渴而去毒

。馮軍在口外，以此代茶。藥幹粗者，時價在二

十元一斤，尋常每斤亦可得十元。今得者，係

以香皂毛巾之類，與土人相易，蓋又一利源也。

馮於開發西北，興趣極爲濃厚，自謂不日將作包

頭寧夏之行云。

「馮部軍官，概衣布質軍服，與士兵相等。惟胸綴三角布章，以紅、黃、藍色小星，識別官階。計少將以上者紅色，少校以上者黃色，以下者藍色。因是有名之師、旅長，乍見之亦與軍士無殊。軍中嚴禁嗜好，講運動，體格鍛鍊，當爲中國軍隊之冠。旅、團長多能作跑步，與他軍高級軍官之養尊處優者絕不相同。社會各界對馮軍之不擾民一點，蓋已同聲讚誦。所以然者，馮軍

每日於操課之外，概有相當工作，身心雙方均無暇逸故也。

(58)

清末民初的張家口，是農業區域的終點，也是遊牧區域的起點，爲農業與遊牧兩區交換有無的地方。加以中俄陸路商約，以它爲兩國互市之所，光緒二十八年奏開爲商埠，許多國通商，中外商賈雲集，所以倍形繁榮。英、美、俄、日各國皆設有領事，成爲塞上軍事、政治、經濟的中心。張家口分爲上堡和下堡兩個區域，上堡在城內，西北督辦公署等軍政機構及中國人開設的大商店，均在其中。下堡在城外，爲平綏鐵路車站及外國商店和遊樂場所之所在。

在這塞上的十里洋場中，馮玉祥仍然本其一貫的勤樸作風，施政治軍。他的督署內部，佈置極爲簡單。有些頗具意義的標語，茲擇錄對聯式兩則如下：

(一) 文官不愛錢，又不要怕死；  
武官不怕死，更不能愛錢。

(二) 愛國愛民愛己；  
去甚去奢去泰。

督署大廳中間，懸掛着五張大照片，正面是國父，左邊是馮玉祥和孫岳，右邊是胡景翼和岳維峻。

### 胡霖筆下的馮玉祥

當時西北邊署的轄區內，頓呈一片與昔不同的新氣象。天津大公報社長胡霖（政之），曾到張家口訪問，寫了一片很詳細的報導，題爲「張家口之一日」，刊登於大公報及國聞週報，茲錄之以

所辦新村及社會事業，概可表現是項特點。新村者靠近督辦公署，佔地極廣，爲馮氏所建築，兵工居三分之二，屋雖不多而堅實樸美。內有婦女講習所，高級軍官補習所。內有馬路四條，曰：光明、自由、進步、奮鬥四路。植花木甚多，不類塞北景物。有大講堂一，懸掛孫中山、馮玉祥、胡景翼、孫岳、岳維峻五人肖像。有英文精印之林肯演說詞一幅，又有孫中山、馮玉祥之講演詞數幅，白話軍歌一。重言申誓於軍隊之應當注意民生，勿擾百姓。壁間更釘有中華國民革命軍藝術宣傳組所繪，帝國主義國家侵略弱小民族之圖畫等，令人怵目驚心。正中并掛有馮部軍人歷年戰爭死亡姓名紀念銅牌。講堂之旁有木板貼壁報一種，係白話文用紅黑墨書就，供兵士之閱覽者，每星期一期，亦有社說新聞等等。余所見之社說爲『關稅自主』，於中國官僚與帝國主義（尤以英國）攻擊甚爲痛快。馮軍之政治教育，由此可以概見。講堂兩端有閱報室、閱書室各一，殊爲簡單。有兵士數人在內讀書作字，似甚忙碌。

此外又有小講堂一，顏曰：『奮鬥齋』。內懸兵法教練圖式多幅，有李烈鈞所書『將門必有將去泰』對聯，亦李烈鈞所書，自署『襲明山人』。此處蓋軍官受課之所，馮氏每日有暇必至新村講演，又常抽調部隊至該處觀操訓話。故所謂新村者，初非商民卜居之所也。馮所辦社會事業，計有救孤院、育嬰院、卹老院、平民醫院、戒煙局，因利局等六所。救孤院收養貧苦孤兒，敎以讀書做工，每日工讀各三小時，現有數十人，工

作爲織布、造牙膏等六科。孤兒中有於三個月間識字二千以上者。育嬰院有十數人，最小有僅二十餘天者，每一奶母撫育兩孩，人奶不足則以牛奶奶補助之。卹老院中有年逾七十之老人，衣之食之，并有牧師爲之說教。院中又有殘廢盲聾，仍量其體力，敎以工藝，每日工作四小時，認字二小時，盲人敎以點字讀書法，已有五人完全能讀書矣。平民醫院設備頗爲應有盡有，惟地方風氣尚未大開，對於西法治療不甚信賴，以故就診者仍不甚多。戒煙局分男女兩所，從前係警察拘送煙犯，嗣以成績甚佳，漸多自動求治者。入局出局，均爲拍照，面貌精神，迥不相侔。因男子戒煙得脫，自願將婦女之有嗜好者，送來就治，故專開一局爲女子戒煙之所，其事由平民醫院長兼辦，故事半功倍。因利局則爲警察局主辦，對貧苦小民，借本錢使其經營商業。以上六處，除因利局外，余均往參觀，惟覺耶教之慈善精神，充滿院內，此誠西北人民之福音也。

「西北各地，諸待開發，雖起居飲食，遠遜內地之安適，然於練兵辦事，實最爲相宜。蓋社會惡習不能誘惑，至少亦可使人不致腐敗。馮之投身於此，固係環境使然，實則塞翁失馬，焉知非福，正惟瘠苦，乃可鍛鍊身心，爲創造大事業之基礎。馮之主旨，首重交通，現在由包頭至寧夏，已將通大汽車。西北發展，爲望無窮。馮意開墾當與交通並重，惟向來報領荒地，往往大數兜包，事實上圈置不墾。茲擬力堵此弊，務期實行開治。且擬明白規定，墾熟三、五年後，佃戶應分得三份之一，以後每三年分地一次，至第十

年，地主所有雖概被佃戶均分，然地主早已大獲利。此種辦法，蓋與孫中山先生平均地權之意思吻合，於禁止地主壟斷，防弭階級鬥爭，實具苦心。要之，馮之思想，頗受中山著述之影響。馮之抱負，確不在小。然地盤之爭，求進之急，則決非一般軍閥可同日而語。從此專向大處落墨，穩健自重，前途未可限量也。……」

就上述的情形看來，馮玉祥確實是在埋頭苦幹，很想有一番作爲。如果在和平安定的情形下，假以時日，他不難有所成就。那麼，廣大的西北地區可期開發，重要的西北邊防，也可資鞏固了。不幸國家多故，情勢複雜，北方的敵對各派系，固然不容他從容經營，成爲氣候。南方的革命陣營，也對他多所期待和鼓勵。而馮氏本人，亦是野心勃勃，不甘雌伏。爲了圖謀自己集團的出路，對國民革命作更大的貢獻，急於打破現狀，追求發展。於是相激相盪，波濤洶湧，不旋踵間，局面就完全改觀了。

#### 馮玉祥四面受敵

民國初年，袁世凱死後的中國局面，可以紛爭混亂四個字加以概括。而敵友離合的變化，更令人目迷五色，無從捉摸。今日爲友，明日成敵，昨日爲敵，今日成友，今天聯甲以倒乙，明天又聯乙以制甲，翻雲覆雨，變幻難測。北方和南方敵對間固然如此，南北兩方的內部也是一樣。就在這樣的紛爭混亂中，犧牲了不可計數的國力，喪失了至可寶貴的建設圖強的機會和歲月。後人研究那一段的歷史，實在不勝扼腕！就北方而言

從民國九年直皖戰爭，到十五年國民革命軍出師北伐的那一段時間，可以說是北洋軍閥自相殘殺的時期，也可以說是他們自取滅亡的時期。民國九年直皖之戰，直奉聯合以倒段，段祺瑞失敗後，又從事聯奉以倒直。此時作爲北京政府後台老板的是曹錕和吳佩孚的直系，曹錕賄選，聲名狼藉。吳佩孚驕矜，部衆離異。第二次直奉戰爭，段、張、馮聯合運用，直系一敗塗地。張作霖和馮玉祥，成爲北京政府的新後台。奉張正在躊躇滿志之時，楊宇霆、姜登選既在東南被逐，郭松齡復又倒戈，張作霖幾至敗亡。這是馮玉祥、孫傳芳、郭松齡聯合行動所使然。迨奉張轉危爲安，吳佩孚東山再起，又變成直奉復合，聯合對馮，馮玉祥又陷於四面楚歌。

十四年春間，張作霖回東北，馮玉祥到張家口，雙方情勢，暫告和緩。但是張對馮始終不懷好心，馮對張亦然。馮部雖掩有京畿、察、綏，却無出海通路。察綏荒漠貧瘠，也無法養大軍。而在戰略形勢上陷於大包圍的內線中，需要大辦法才能突破。所以雙方表面平靜，惡潮暗伏。是年八月，北京政府在奉系壓迫下，於廿九日發表楊宇霆爲江蘇軍務督辦，姜登選爲安徽軍務督辦，使得奉軍勢力，更向東南深入。爲了安撫國民軍，俾兩大勢力趨於平衡，也同時任命馮玉祥爲甘肅軍務督辦，由豫入陝。使西北邊防督辦駐甘總指揮，由綏入甘，代理督辦職務。），孫岳爲陝西軍務督辦，由豫入陝。使西北邊防督辦的轄境，擴展至察、綏、陝、甘（那時寧夏和青海，尚未設省，均屬於甘肅省。）的廣大地區，

馮玉祥成爲名實相符的大西北的邊防負責者。不過陝甘未打通，河南也不穩定，國民軍一、二、三軍在西北尙未能打成一片。馮氏爲了打開局，又從事聯奉以倒直。此時作爲北京政府後台的直系，是曹錕和吳佩孚的直系，曹錕賄選，聲名狼藉。吳佩孚驕矜，部衆離異。第二次直奉戰爭，段、張、馮聯合運用，直系一敗塗地。張作霖和馮玉祥，成爲北京政府的新後台。奉張正在躊躇滿志之時，楊宇霆、姜登選既在東南被逐，郭松齡復又倒戈，張作霖幾至敗亡。這是馮玉祥、

馮的反奉大戰略，一方面聯絡孫傳芳，一方面結合郭松齡，南北並起，從長江到黃河，從關內到關外，想一舉而打垮奉張。馮氏爲了鬆弛奉張的戒心和敵意，將他的總部移往包頭，表示向西發展，無意在中原逐鹿。他密派代表包世傑、段雨村，先後到杭州跟孫傳芳接頭。孫表示的很痛快，他說：「楊宇霆頭大腳小，一付站不住的相貌，如何能遠征封疆？奉軍大部不敢南下，現在從徐州到上海，僅有兩師兵。而蘇、皖之交，白寶山、陳調元等部，都答應助我驅楊，一經發動，不難將其驅逐。」於是雙方約定，孫傳芳自浙出兵後，國民二軍由河南攻山東，馮部取直隸，郭松齡回師出關。此一幾面發起的大行動，如果能順利進行，則張作霖的命運，就非常黯淡，很可能跟一年前曹錕、吳佩孚一樣，歸於失敗。不料馮、孫諸人的聯合陣線並不堅強，行動也未趨一致，因而未能達成預定的目標。首先是

孫傳芳得到江蘇以後，頓兵徐州，不再前進，與山東的張宗昌和龍兵。使張宗昌得以回師濟南，擊退國民二軍的進攻。其次是郭松齡起兵之後，馮軍與李景林先和後戰，相持於天津，不能赴援，而郭又很快的敗亡。第三是李景林在天津失敗後，收蘿耀南之兵，由鄂、魯兩面，進入河南，國民二軍全部潰散。第四是李景林在天津失敗後，聯合張宗昌，重組直魯聯軍，回撲天津。而張宗昌又搭上了吳佩孚的線，促成直奉複合。由張、佩孚，並不積極支持。吳氏棲遲岳陽，嘯傲湖山，無兵無地，一時難有什麼作爲。奉張勢力膨脹，甚大，對自己構成嚴重危害，必須先謀消除。

### 孫傳芳自南方逐奉

孫傳芳驅逐奉軍之戰，進展的特別迅速。他於十月八日在杭州召開祕密會議，協議反奉，有關各方，均有代表參加。當晚又召集他的將領，開祕密軍事會議，商討作戰計劃。決定兵分五路，進攻上海、南京。孫用兵以迅速機密見稱，他十日下令動員，不到五天，全部便開到前線。出動前他曾作豪語，預定一個禮拜，打入南京。他於十五日自封爲「浙閩蘇贛皖聯軍總司令」，此爲五省聯軍之由來。十六日發表討奉通電，吳佩孚立即覆電響應。奉方楊宇霆早於十四日即已下令駐在上海的奉軍第二十師邢士廉部，即行撤退，十五日邢部撤退完畢，孫軍當晚進入上海。各路繼續向南京前進，二十一日晨進入南京，確沒有超過孫傳芳預定的一個禮拜。這雖然達到勝利的目標，却不是作戰獲得的結果，而是出於奉軍的急退。因爲楊宇霆和姜登選，於十五日在南京召開軍事會議，認爲奉軍孤軍深入，在蘇皖兩者

形勢不利，又對北方的馮玉祥有所顧慮，所以決定全師而退，不在蘇皖地區作戰。駐在寧滬路及津浦路南段的奉軍第二十師、第八師、第三十一混成旅，都急急北撤。表面上宣稱是採取和平路線，實際上是縮短戰線，集中兵力。楊宇霆棄軍北行，二十二日傍晚專車回到瀋陽。張作霖當夜舉行緊急軍事會議，決定派四個師另兩個混成旅入關，堅守京奉、津浦兩線。以張宗昌爲直魯蘇皖防禦總司令，姜登選爲前敵總指揮，據守徐州及其外圍各地。張宗昌於十月二十一日在徐州就任新職，編所部爲七個軍，總兵力十二萬人，準備固守。孫傳芳區分所部爲中、東、西三路，分向徐州，宿遷及永城推進。張宗昌對此三路之敵，最初採取守勢，以後改取攻勢，佔領海州、宿遷，圍攻清江浦，雙方力戰，互有勝負。十一月初，任橋劇戰，張部白俄兵團覆沒，第二軍軍長施從濱被俘，奉軍全線潰敗。張宗昌於十一月七日放棄徐州，率領主力退往山東，一部由海州登船撤往青島。自十月十日孫傳芳由浙發兵，爲時不及一月，全部戰事，即告結束。孫傳芳旋即進駐徐州，與張宗昌議和罷兵。

在戰事進行期間，張作霖始終擺出和平面孔。

。十九日他曾電段祺瑞：「霖爲國家大局計，力

戒所部節退讓，悉本鈞座和平爲國主旨。」同

時派郭瀛洲持函赴包頭晤馮玉祥，表示修好。函中大意：「往年同討曹吳，急圖罷兵，餘孽未清，爲功不卒。今孫傳芳已發難，吳佩孚將報仇，仍願同心定難，唯力是視。」

馮玉祥的表現極端冷靜，力戒部下不許妄議。

津浦路南段的奉軍第二十師、第八師、第三十一混成旅，都急急北撤。表面上宣稱是採取和平路線，實際上是縮短戰線，集中兵力。楊宇霆棄軍北行，二十二日傍晚專車回到瀋陽。張作霖當夜舉行緊急軍事會議，決定派四個師另兩個混成旅入關，堅守京奉、津浦兩線。以張宗昌爲直魯蘇皖防禦總司令，姜登選爲前敵總指揮，據守徐州及其外圍各地。張宗昌於十月二十一日在徐州就任新職，編所部爲七個軍，總兵力十二萬人，準備固守。孫傳芳區分所部爲中、東、西三路，分向徐州，宿遷及永城推進。張宗昌對此三路之敵，最初採取守勢，以後改取攻勢，佔領海州、宿遷，圍攻清江浦，雙方力戰，互有勝負。十一月初，任橋劇戰，張部白俄兵團覆沒，第二軍軍長施從濱被俘，奉軍全線潰敗。張宗昌於十一月七日放棄徐州，率領主力退往山東，一部由海州登船撤往青島。自十月十日孫傳芳由浙發兵，爲時不及一月，全部戰事，即告結束。孫傳芳旋即進駐徐州，與張宗昌議和罷兵。

在戰事進行期間，張作霖始終擺出和平面孔。十九日他曾電段祺瑞：「霖爲國家大局計，力戒所部節退讓，悉本鈞座和平爲國主旨。」同

時派郭瀛洲持函赴包頭晤馮玉祥，表示修好。函

中大意：「往年同討曹吳，急圖罷兵，餘孽未清，爲功不卒。今孫傳芳已發難，吳佩孚將報仇，仍願同心定難，唯力是視。」

馮玉祥的表現極端冷靜，力戒部下不許妄議。

時局。同時召集國民一、二、三軍高級將領開會，決定對時局不表示態度，採取坐山觀虎鬥的立場，宣稱中立。馮接到郭瀛洲帶來張作霖的信件，曾覆一電：「惟盼和平救國，中原之事，祈先努力，撤部在京，可歸兄調遣。」雙方已萌殺機，而有此等虛偽的表示和往來，可見從事政治活動的人，很難有表裏一致的。馮氏此時所以這樣持重觀望，蓋對孫傳芳的北進，國民二軍的入魯，以及郭松齡的回師，皆有所期待。在孫部頑兵不進，二軍攻魯無功和郭部尙無行動之前，他不敢冒然從事的。

於此附帶一提的，張宗昌部軍長施從濱被俘後，孫傳芳將其在蚌埠處決。三年後，孫氏失敗，寓居天津，禮佛修悔。抗戰前夕，日本軍閥謀我急，多方策動華北「特殊化」。對於在野的大小軍頭，皆欲煽動利用，孫傳芳也爲其中的目標之一。施從濱的女兒施劍翹，經過某方關係的運用，以愛國志士的身份，刺殺孫於天津居士林的佛堂，揚言係爲父報仇。施女自首繫獄，曾作絕句示志，有「劍翹求死不求仙」之句，傳誦一時。蓋國人當時仇日情緒甚烈，對於施劍翹的孝義行爲，深致同情。施女旋蒙政府特赦，恢復自由。

### 郭松齡申討張作霖

十四年十一月二十二日，奉系大將郭松齡，突然在冀東灤州，發出通電，申討張作霖。即於二十三日率領大軍向奉天回師，到了十二月二十一日晨二時，郭松齡在瀋陽附近的遼中縣境，兵敗遭俘，被張作霖下令槍決。這一突然而起倏然而息的戰事，其過程頗爲曲折。

首先要說明他對張作霖倒戈的原因。

第一次直奉戰爭奉軍失敗後，張作霖認爲他的老部隊、老將領、老武器、老戰法，都不能適應當時時代的作戰要求。乃在瀋陽設立陸軍整理處，以孫烈臣爲統監，張作相、姜登選分任副監。張學良爲參謀長，負實際責任，埋頭整練軍隊。并充實東北講武堂和兵工廠，以重金禮聘專門人才，從事幹部培養與新武器的製造。郭松齡是張學良的副手，張對郭信任適當。郭係陸軍大學畢業，以前曾留日研習軍事，在當時的東北軍將領中，算是具有較新軍事素養的一位。所以整軍工作，郭便負有主要責任，握有較大權力。因爲他的才華和工作績效均很卓越，張作霖對郭便逐次直奉戰前，張學良、郭松齡、李景林、張宗昌，成爲奉軍新起的四大金剛。他們共同向張作霖表示，此番入關討直，戮力作戰，只求勝利，不漸寵信，成爲後起竄紅露頭角的新新人物。第二次直奉戰前，張學良、郭松齡、李景林、張宗昌、皖、蘇四省，張作霖對於這幾省的督軍人選，曾作慎重考慮。他有一個前提，就是不讓他的老將領出馬，以免發生不良影響。郭松齡對此曾提出意見，直隸是首省，應以張學良任督辦，控制京輔，屏障遼東。李景林調山東，姜登選督安徽。江蘇督辦則由張宗昌擔任，因張非奉軍正統，他的部隊雖然份子複雜，但却能打仗。而且張與江蘇有淵源（按：辛亥革命時，張在上海陳其美部下任團長。以後馮國璋開府南京，張任馮的副

官長。)由他遠征深入，比較適當。就當時的局勢分析，此一主張頗有見地。但因郭係後起，且

與楊宇霆、姜登選等有派系傾軋之爭，所以未爲

張作霖接受。迨上述軍務督辦陸續發表之後，郭

松齡連一個熱河都統也沒得到，心中頗爲不快。

他對楊宇霆蘇，尤致不滿，曾對人說：「搖羽

毛扇子的軍師，跑到第一線去擋頭陣，這不知是

什麼安排？」後來楊宇霆喪失失地，回到瀋陽，

張作霖仍任他爲總參議，信任不衰，大權在握。

郭松齡認爲功過賞罰，太不公平，更加深了反感。

於是便和馮玉祥祕密聯絡，共同倒張。

### 郭馮之間結盟經緯

有人說，郭松齡反張，是受了馮玉祥的鼓動，

這大概是不確實的。因爲馮與郭無淵源，郭是

張作霖的紅人，馮如何敢冒然去拉他。只是在郭

主動提出時，正值馮感受奉軍的强大壓力，亟圖

設法突破，所以就一拍即合。據說郭和馮結盟，

共有兩條線索。其一是郭妻和馮妻李德全是北京

貝滿女中的同學，這一機密大事，就由她兩人內

線奔走。其二是十四年秋天，日本舉行秋操，邀

請奉軍和國民軍派員參觀。奉軍由郭松齡領隊，

馮軍由韓復榘領隊，雙方同住一處，接觸頻繁。

郭向韓透露奉軍將進攻馮軍，他極不贊成，并提

出合作倒張的意見。恰好此時奉軍撤離皖、蘇，

張作霖決定對國民軍用兵，急電召郭回瀋與議，

並囑速往天津，準備行動。郭到天津後，稱病住

進醫院，暗中與馮玉祥加緊連絡。馮在包頭得到韓復榘回來報告，在日與郭接觸的情形後，認爲事

關重大，恐郭有詐。便派韓到天津晤郭，請其寫一親筆文件，派親信人員送包面商。郭乃派祕書

李俞三和他的三弟郭大鳴，攜帶親筆文件，偕同

韓復榘到包頭見馮。郭提出的密約中，以馮爲甲

方，郭爲乙方，李景林爲丙方，甲乙兩方簽字即

爲有效。其內容如次：

(一)張作霖勾結日本帝國主義，擅訂禍國條約，圖進攻國民軍，郭松齡誓死反對。(按：張與日本未訂約，此處是虛構的。)

(二)奉軍進攻國民軍時，郭軍即倒戈相向，同

攻奉天。

(三)郭部出關後，專門建設東北，決不與閩關內之事。

(四)直隸熱河劃歸李景林。

馮玉祥看罷加了一條，郭的軍隊統稱東北國

民軍。然後就在密約上簽字，即日生效。這是十

一月中旬的事。

## 關山煙塵記

喬家才著

全書五百多頁三十五萬字穿線平裝

定價伍拾元請寫明收書人地址姓名

，附郵票伍拾元寄中外雜誌社，立

即按址寄書(平郵免收寄費掛號加

陸元。)

顧客至上服務第一的

### 第一商業銀行

創立七十七年，分支單位一百多處，國外通匯銀行七百餘家。

總行：台北市漢口街一段三號

電話：三六一·九六一一(三十線)

首創全省收付存款，首創中小企業服務

中心，首先實行櫃員制度。

經營全部銀行業務：存款、外匯、倉庫、證券

、經紀商及各種代理業務等。

特設的存放款服務。

△全省收付存款。

憑一本存摺、印章及簽章卡，便可在全省任何分行存款及取款。

△銀升學存款。

利息最優厚，儲備子女升學費用最便利。

△銀住者有屋存款。

憑存款金額貸放數倍的建屋購屋資金，實

現住者有屋的理想。

△銀分期攤還貸款。

利用購買各種貴重生活用具，既方便，負

擔又輕。

△銀納稅儲蓄存款。

歡迎公司及個人開戶，便利納稅，其利息

所得享受免稅。

△進口機器外幣貸款。

向國外訂購機器以擴充或更新設備，可利

用本項貸款，期限較長，利息低。

△銀綜合存款。

將活期存款，定期存款及借款綜合納入一

個帳戶，可憑一本存摺隨時存取、借款。

△特設票據就地託收業務。

在外埠收受客票，可將當地付款之七天內

到期票據委託當地聯行代收，票款收妥後

逕行劃撥原始存款行委託人戶內。